

# 发现三轮摩托自燃 临淄这名初中生冲了上去

“遇到紧急情况，救火是本能反应，换做别人也会这样做。学校日常会给我们普及消防救援知识，定期进行消防演练，我学到了很多消防知识。”

3月1日，淄江中学初三(5)班学生孙圣钧说起一个月前救火的经历，就像是在讲述一件再普通不过的事情。

1月31日下午3点20分，临淄区盛世豪庭17号楼东侧停放的一辆三轮摩托车自燃起火，相邻价值6万余元电动汽车也被引燃，火势越来越大……路过的孙圣钧发现火情后，赶忙跑回家中，拿上两个自备的灭火器，冲到现场进行了教

书式救火。附近两名居民看到起火后，也迅速跑过来协助，十分钟左右，火被扑灭。

作为第一个发现事故并向现场救援的人，孙圣钧却谦虚地表示救火是自己的本能反应。班主任李晶对孙圣钧能敢于扑上去救火并不意外，“他平时就是一个乐于助人、有担当精神的孩子，做事情积极主动、尽心尽责。”

孙圣钧见义勇为的行为得到了大家一致称赞。2月3日，临淄区民盛物业负责人来到淄江中学，向孙圣钧赠送锦旗和感谢信，并代表事主表达了谢意。

近年来，临淄区各中小学充分借助开学安全“第一课”、

防灾减灾日、国旗下讲话等活动对师生开展安全教育，做到每月一主题、每月一演练。

除了学校层面的安全教育，临淄区教体局以安全实践教育基地为平台，每年组织小学三年级和初中一年级的学生开展体验式安全实践教育。安全实践教育基地有VR体验、火海逃生、仿真灭火等安全体验项目，提升了学生的安全防范意识和应急处置能力。

而这种安全防范意识和应急处置能力，让“孙圣钧们”成为了我们身边的“雷锋”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 宋以生



孙圣钧展示获赠的锦旗。



## 淄博的 雷锋

### 传承与实践 一所小学争做“小雷锋”

“走进雷锋馆，首先映入眼帘的是飘扬的红旗，红旗的下方是一尊颜色为象牙白的雷锋半身像，寓意着少先队员们学雷锋精神的感召下茁壮成长，心存感恩、向上向善、无私奉献着自己的光和热。”3月1日，在张店区杏园小学的雷锋文化育人馆，五年级一班的陈怡铭正在给参观的学弟学妹们讲解雷锋精神。

本次讲解活动只是张店区杏园小学2023年“弘扬雷锋精神 争做‘五自’少年”学雷锋月主题系列活动的一部分。

陈怡铭是雷锋文化解说员评比活动的获奖选手，作为学校的品牌活动，学校定期开展并组织全校队员参观，雷锋像前、雷锋文化长廊间、雷锋馆



学生们向雷锋像敬礼。

里，参赛选手用激情饱满的声音感染着现场每一个人，好似

一个个“小雷锋”展现在参观者的面前。

2月27日，张店区杏园小学2023年“弘扬雷锋精神 争做‘五自’少年”学雷锋月主题系列活动正式启动。

启动仪式过后，辅导员带领队员们学习雷锋日记，通过解读雷锋语录的深刻内涵，了解所体现出的雷锋精神，进而让队员们去学习雷锋，弘扬雷锋，争做新时代的小雷锋。

通过主题队会学习雷锋日记，孩子们积极投身“学雷锋”实践活动中，用实际行动续写雷锋故事，争做新时代雷锋传承人！

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健

### “雷锋学校”：歌声中体验精神魅力

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”3月1日，博山区石炭坞小学的教室里传来了嘹亮的歌声。博山区石炭坞小学的学生们正在进行排练，为接下来的“榜样的力量——争做雷锋式的好少年”为主题的校园合唱比赛做准备。

本次校园合唱比赛是博山区石炭坞小学传承雷锋精神开

展的系列活动的一部分，让学生们在歌声中体验雷锋精神的魅力，感受榜样的力量。

博山区石炭坞小学以“建阳光学校，育阳光少年”为宗旨，创建“榜样的力量”特色德育品牌。2019年12月27日揭牌成为雷锋学校。

学校每年3月雷锋月都开展学雷锋志愿服务活动。今年

也不例外，石炭坞小学的志愿者们走进社区捡拾垃圾、洒扫街道、清理小广告、维护运动器材……定格劳动一瞬间。走上街头巷尾，为瓷娃娃募捐，走进养老院、兵工厂，寻访榜样，成为榜样。

除了志愿服务活动，学校还开展雷锋宣讲活动，讲雷锋精神、雷锋故事，宣扬发生在身

边的‘好人好事’‘挤劲、钻劲’，每年都会形成一股‘雷锋潮’。”博山区石炭坞小学校长陈立辉告诉记者，学校还开展了依“锋”而行，我是实践小能手——绿化教室活动，一草一木绿意盎然，星星之火可以燎原。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健

## 学习雷锋精神 争做新时代好少年 淄博经开区2023年“雷锋月”启动

“起来，不愿做奴隶的人们……”伴随着慷慨激昂的国歌，淄博经开区2023年“雷锋月”启动仪式3月1日在南定小学拉开序幕。此次活动以“永恒的雷锋 永远的传承”为主题，特别邀请到了雷锋生前辅导过的学生刘静为雷锋种子培育学校授牌，并为刘静颁发校外辅导员聘书。

仪式上，团市委副书记王琮、淄博市文联副主席吕德民为雷锋像揭幕；与会领导和嘉宾为雷锋种子、雷锋标兵颁发奖章和证书；少先队员代表上

台发出书写新时代雷锋故事的倡议。

“希望全区师生以雷锋精神为指路标，通过升国旗仪式、少先队活动课等渠道和红领巾广播站、校园宣传栏、少先队室、中队角等阵地，开展雷锋精神我来讲、雷锋精神我弘扬、雷锋精神我践行等活动，让‘雷锋精神’入脑入心，把学雷锋活动融入日常，化作经常。”区工委委员、管委会副主任梁金华在讲话中号召全体少先队员学习雷锋精神、弘扬雷锋精神、传承雷锋精神。

“我11岁的时候，雷锋成为了我们学校的校外辅导员，在我的印象中他是个阳光、开朗的大男孩。他经常鼓励我们要好好学习文化知识，将来报效祖国。知道我喜欢画画，他就让我多画画祖国的大好河山，多开阔一下眼界。”刘静在现场分享了她小时候和雷锋之间的故事。2月28日，结束了在贵州的雷锋精神宣讲活动，她便踏上了来山东宣讲的旅途。近年来，她走遍祖国大江南北，只是为了让大家更加了解雷锋精神，让雷锋精神得到更广泛的

传承。

临近活动尾声，南定小学少先队员们依次在学习雷锋条幅上签名承诺。“我们要积极学习雷锋精神、弘扬雷锋精神，努力学习文化知识，长大了为祖国贡献自己的一份力量。”南定小学少先队大队长臧俸瑶说。

活动虽然结束了，但雷锋精神已经在孩子们心中深深地扎下了根。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒲法奇 通讯员 陈晓艳



中共淄博市委宣传部  
淄博市精神文明建设委员会办公室  
大众日报淄博融媒体中心  
联合推出

2023年3月3日  
星期五  
编辑 王任辉  
美编 王涛  
校对 杜蕾